

Секция «1. Перспективы развития современной финансовой системы»

Особенности страхования лидеров государственных структур

Литовченко Л.В.¹, Кирюхин А.А.²

*1 - Финансовый университет при Правительстве РФ, Факультет финансов и кредита, 2 - Финансовый университет при Правительстве РФ, Факультет финансов и кредита, Москва, Россия
E-mail: LVLitovchenko@yandex.ru*

Научный руководитель

к. э. н. Шепелин Геннадий Ильич

Страхование является неотъемлемой частью современной экономической системы. Важнейшими подотраслями страхования являются страхование здоровья, жизни и имущества. В условиях стабилизации правовых норм государства, углубления и расширения страхования в стране возрастает значение страхования государственных лидеров. Тем более в отечественной и зарубежной литературе эта тема не достаточно освещена, хотя является важной как с экономической, так и с политической точки зрения.

Медицинское страхование исследовано глубоко, как в России, так и за рубежом, но при этом в литературе не затрагивается тема медицинского страхования государственных лидеров.

Реально медицинское страхование представляет собой систему, состоящую из двух институтов социальной защиты населения, выраженных в форме обязательного и медицинского страхования.

Для анализа темы исследования рассмотрим системы здравоохранения России и США. В основе организации системы здравоохранения США и Российской Федерации лежат разные подходы. Рассмотрим их подробнее.

Для начала рассмотрим систему медицинского страхования Российской Федерации. Граждане имеют право на медицинскую помощь без взимания платы, что прописано в Конституции — прописано в Конституции — основном законе государства, обладающим высшей юридической силой и устанавливающим основы политической, правовой и экономической системы нашей страны.

Это подтверждение находит в себе глава 2 «Права и свободы человека и гражданина» статья 41 п.1 Конституции РФ «Каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь. Медицинская помощь в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения оказывается гражданам бесплатно за счет средств соответствующего бюджета, страховых взносов, других поступлений». И в соответствии с № 326-ФЗ «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации» гражданин имеет право на получение того количества минимальных услуг, которые прописаны в этом федеральном законе.

Кроме обязательного, также существует добровольное медицинское страхование. Добровольные виды страхования производятся на основе общих правил, предназначенных практически для всех граждан, и специальных условий учитывающих отдельные группы населения (детей, пассажиров, спортсменов). К страховым случаям относят события, произошедшие в период действия договора:

- Временная утрата общей трудоспособности;
- Постоянная утрата общей трудоспособности.

Система здравоохранения в США существенно отличается от российской. В её основе лежит дифференцированный подход, что и объясняет ее специфический характер.

Медицинское страхование в США построено на основе частно-предпринимательской модели организации медицинской помощи, дополняемой государственным финансированием по обязательным программам. Во многом это связано с тем, что Конституция США не предусматривает государственного обеспечения медицинской помощью всех граждан, за исключением отдельных групп населения, а поэтому пока не существует единой национальной системы медицинского страхования.

Дифференцированный подход заключается в том, что для социально незащищенных слоев населения (пожилые, инвалиды, дети, бедные семьи с детьми) используются принципы социальной страховой защиты и они подпадают под сферу ответственности государства, которое их страхует с помощью государственных программ медицинского страхования (ОМС), а для экономически активного населения, используются принципы личной ответственности и солидарной поддержки со стороны работодателей в форме добровольного медицинского страхования.

До 1917 года в районе Кремля имелось медицинское учреждение в виде Аптекарского приказа. Народный комиссариат здравоохранения был организован только в июле 1918 года. В тот момент в Кремле имелся небольшой стационар на 10 коек для обследования и лечения членов правительства. После переноса столицы в Москву для оказания квалифицированной медицинской помощи работникам правительственных учреждений в 1920 году по улице Воздвиженка в доме № 6 на базе частной лечебницы была открыта амбулатория.

В декабре 1924 года Санитарному управлению передаются дополнительные помещения, куда летом 1925 переводится Кремлевская больница. В июле 1928 года завершается надстройка корпуса на улице Грановского (ныне Романов переулок).

С 1964 года на Воздвиженке организуется Спецотдел по обслуживанию высших государственных и партийных руководителей, членов Политбюро ЦК КПСС и Больница скорой медицинской помощи.

На сегодняшний день Поликлиника Управления делами Президента РФ, была основана 14 мая 1976 г, является одним из самых передовых медицинских учреждений России и предлагает широкий перечень медицинских услуг, в том числе в рамках ДМС. Прием ведут аллерголог-иммунолог, пульмонолог, ревматолог, невролог, офтальмолог, гинеколог, уролог, гастроэнтеролог, инфекционист, кардиолог, эндокринолог, ЛОР, сосудистый хирург и врачи других специальностей. В поликлинике есть собственная стоматологическая служба.

Для истории развития системы здравоохранения США характерно наличие высококачественной индустрии предоставления медицинских услуг. Поэтому у них не существует специализированных медицинских учреждений, как в Российской Федерации. Например, президент Соединенных Штатов Америки может обследоваться в любом медицинском центре.

Здоровье первых лиц государства — важная часть жизни, как страны, так и всего мирового сообщества. Любые слухи, намёки на ухудшение состояния здоровья прези-

дента или о проведении им медицинского обследования могут привести к политической нестабильности.

Далее рассмотрим страхование имущества, а именно страхование автотранспорта. Страхование транспортных средств предназначено для покрытия рисков и убытков, с которыми может столкнуться владелец в случае ДТП, поэтому страхование президентских кортежей имеет важное значение. Например, автопарк Управления делами Президента насчитывает 635 транспортных средств, которые компания РОСНО застраховала по ОСАГО на 6,2 млн рублей и по КАСКО на 187 млн рублей.

В большинстве штатов США автомобильное страхование является обязательным видом страхования. Автомобильное страхование регулируется законами каждого штата в отдельности. В некоторых штатах оно не является обязательным.

Страхование средств воздушного транспорта имеет особое значение для первых лиц государства. В распоряжении Владимира Владимировича Путина имеется Ил-96-300ПУ(М), на борту которого находятся рабочий кабинет Президента, комнаты для совещаний, конференц-зал. Из других особенностей самолета – на борту имеется медицинский блок для реанимации и оказания экстренной медицинской помощи. Специальные правительственные самолеты существуют во всех стран мира. Президент США летает на комфортабельном Боинг-747 «Air Force One».

Страхование первых лиц государства является особенно актуальным в современном мире. Президент- это первое лицо своей страны, поэтому ущерб, нанесенный его здоровью, отразится на политической и экономической ситуации в государстве.

Литература

1. "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ)
2. Федеральный закон от 29.11.2010 N 326-ФЗ (ред. от 27.09.2013) "Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации"
3. Страхование: Учебник / Под ред. Л.А. Орланюк - Малицкой, С.Ю.Яновой. — М.:Юрайт, 2011. — 828с.
4. Поликлиника Управления делами Президента РФ <http://www.vipmed.ru/>